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LUCRĂRILE ŞTIINŢIFICE 

In rezumatul acesta al expuneri mele de titluri şi 
lucrări voi arăta în linii generale toată activitatea · mea 
~tiinţifică cu rezultatele principale obţinute, iar apoi va 
urma un catalog a unei mari părţi din lucrările publi
cate de mine sau în colaborare, ca să dau o imagine a 
domeniului chestiunelor îmbrăţişate. 

Studiile medicale le-am făcut la universităţile din 
Berlin şi Munchen, iar mai târziu au fost completate 
la Paris, în laborator la College de France şi în clinică 
la profesorul Widal. · 

In Munchen am făcut mai . mult învăţământ clinic 
la prof. v, Ziemssen şi în Reisignerianum la Prof. Moritz. 

In timpul studiilor în Berlin, în afară de învăţă
mântul clinic în clinica profesorului v. Layden, iar după 
terminarea studiilor în clinicele profesorilor Kraus şi 
Ris, am lucrat tot timpul în laborator la prof. Virchow 
şi în institutul de maladii infecţioase al prof. Robert 
Koch. Aici am făcut lucrarea: Ueber das Vorkommen 
von . Tuberkelbacilleniihnlichen Bacterien in menschlichen 
Faeces. 
Această lucrare a fost prezentată de însăşi profesorul 
Robert Koch la congresul de tuberculoză din Londra. 

Importanţa ei reiese . prin aceia, că pentru prima 
oară se cultivă din . scaun un bacil asemănător bacilu-: 
lui tuberculozei şi care punea în evidenţă în mod ne
indoios posibilitatea de_ confuziune . a unei tuberculoze 
intestinale ' cu :alte maladii. · -·· . 

Chiar bolnav~! de care· e yorba în lucrare, fusese un 
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moment considerat ca bolnav de tuberculoză, Cu toate 
încercările multiple făcute de alţi autori pentru cultiva
rea din scaun a acestor fel de microbi, nu se reuşis~ 
înainte de mine a se obţine o atare cultură. 

Găsirea acestui microb în scaun se prezenta mai 
ales atunci ca o chestiune de actualitate, de oarece la. 
acel congres R. Koch a făcut celebra lui comunicare şi 
insista asupra cazurilor rare de tuberculoză intestinală 
la om, cu toate că adesea se consumă produse infec
tate cu badli de tuberculoză. 

In acest mediu ştiinţific, în afară de executarea lucră
rei de mai sus, am căpătat cunoştinţe solide teoretice şi 
practice, care mi-au servit de bază ulterior până astăzi. 

In ·timpul de 17 ani cât am fost şef de lucrări în.· 
institutul prof. Babeş, am luat parte activă la toate lu..; 
erările ştiinţifice făcute pe atunci în institut şi am co~ 
laborat cu prof. Babeş la cele mai multe din acele 
lucrări .. In acelaş timp când lipsea prof. Babeş îl repre
zentam la institut, şi de mai multe ori am fost supli
nitorul său la curs în timpul concediului său.· 

Prof: Neumann din Halle şi actcalmente · Prof. de 
Higienă şi Bacteriologie al facultăţii de medicină din· 
Hamburg, dorind să se familiarizeze cu cercetările dela 
noi asupra turbărei, i-am propus şi a lucrat în colabo
rare cti mme asupra filtrabilităţei virusului rabie, care 
nu era tncă bine studiat, şi atunci am putut dovedi că 
filtratul emulsiunei de turbare, dacă este centrigat destul 
de intens, poate duce la cqncentrarea extraordinară a 

_ virusulw prin depunerea agentului invizibil al turbărei 
la fundul eprubetei de centrifugare. Dintre lucrările fă- · 
rute de mine în acel timp a avut un mare răsunet 

· acelea asupra aşa · zisei-origini -· intestinale. a antracozei 
P\llmonare şi a pneumoniei. Celebrul Calmette împreună· 
cu alţi colaboratori, publicau atunci o lucrare în care 
arătau ,că, în mod experiniental, ·se poate produce foarte 
repeâe· o. aitttacoză ! pulmonară . la . cobai . şi eptiri. . . 
· Punând · la un · control riguros şi repetând aceste 
experienţe am dovedit că această antracoză pulmonară 
masivă est_e rezult~tul unei greşeli de experienţe_. Tot· 
aşa şi experienţele făcute de acelaş savant asupra on-



ginei intestinale a pneumome1. Lucrările mele au- fost 
confirmate de numeroşi autori. Chestiunea avu un mare 
răsunet şi se alese o comisiune de savanţi din Paris 
pentru repetarea experienţelor, iar rezultatul a fost că 
dacă părticele de cărbune şi carmin pot trece câte o~ 
dată prin peretele intestina), nu încape nicio îndoială 
că antracoza experimentală masivă, aşa cum o · des- · 
crisese Calmette, era rezultatul unei greşeli de expe
rienţe. Aceste experienţe au arătat că şcoala care am 
avut-o până atunci era solidă şi că la noi, cu mijloacele 
reduse de care dispunem, se poate obţine rezultate ca 
să concureze cu cele mai celebre laboratorii din lume. 

O nouă fază a activităţei mele este atunci când 
am devenit singur şef de serviciu. La consultaţiunile 
dela Colţea am stat relativ puţin timp şi acela încă în 
timpul răsboiului din Bulgaria, a neutralităţei şi a răs
boiului European, când activitatea ştiinţifică a fost re
dusă. Atunci am organizat însă . acolo un serviciu de 
consultaţiuni, pentru care am avut laude . şi a cărui 
organizare am arătat-o în broşura 11 Consultaţiile medi
-cale dela spitalul Colţea", unde sunt publicate şi unele 
cercetări ştiinţifice făcute în serviciul consultaţiunilor. 
Broşura a fost premiată de Academia Română în 1920 
cu premiul Adamache. 

In timpul răsboiului am fost şeful unui laborator 
mobil şi am condus un spital de boli contagioase, com
bătând la început holera în Brăila, ca şef al spitalului 
dela monument şi apoi într'un spital de boli conta
gioase şi laborator în Roman şi în Negreşti-Vaslui. 

La 1919 mi s'a încredinţat serviciul de maladii 
contagioase dela spitalul Colentina. Nu pot să uit nici 
cu această ocaziune datoria de recunoştinţă ce o am 
marelui efor Dr. Constantin Cantacuzino, care în co
legiul medical al Eforiei, a avut bunătatea a accentua 
că atunci când regreta~ul Dr. Grezovici zăcea lovit de 
tifos exantematic, iar în serviciu erau peste 300 bolnavi 
de exantematic în condiţiuni foarte proaste şi insuficient 

-deparasitaţi, întâlnea dificultăţi din partea medicilor la 
care s'a adresat să ia conducerea provizorie a spita• 
!ului, iar adresându-se · mie am primit fără nicio discuţie 
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a lua .provizoriu·. c<mducerea ·serviciului de . a ingriji de 
bolnavi şi a face deparasitarea ·lor. Nu e mai puţin ade-: 
vărat că după liniştirea ·pericolului s'au . ivit competitori 
la acest serviciu, pe care l'am căpătat . definitiv apoi 
în urina unui examen conform regulamentului. Cât mă 
priveşte, nu-mi fac nici nu merit . din aceasta, căci am 
considerat-o ca împlinirea cea mai simplă de datorie a 
unui medic. 
_, La început, la numeroşi exantematici, pentru uşu
rarea diagnosticu~ui, am căutat să valorific diazo-reac
ţiunea în urină şi aceasta a fost motivul lucrărei în 
acea chestiune asupra diazo-reacţiunei în urină şi impor
tanţa ei diagnostică în tifosul ex:mtematic. 

In . anii următori se înmulţesc ca ?;urile de scarlatină 
în serviciu, din care multe foarte grave. In dorinţă de 
a veni în ajutorul bolnavilor, am încercat seroterapia 
cu ser de. convalescent. Nu voi face o chestiune de 
prioritate. în. acest tratament, deoarece chiar în prima 
mea lucrare am vorbit de autorii ce au făcut încercări 
anterior. Toată lumea cred că este de acord că, deşi 
scarlatina era de câţiva ani foarte violentă în ţara noastră 
şi erau mulţi care îngrijiau şi studiau scarlatina Ia noi, 
riimeni. nu a practicat acest tratament. Chiar la început 
era o opoziţie intensă contra întrebuinţărei serului şi 
numai graţie publicaţiilor mele s'au convins medicii de 
eficacitatea . şi inocuitatea acestui tratament. Unii din 
aceia ce combăteau la început tratamentul, astăzi sunt 
mai aprigi susţinători ai serului de convalescent decât 
mine . . Aşa am ajuns prin acest tratament să salvăm o 
serie de _bolnavi, ce erau pierduţi cu metodele între-
buinţate până atunci. . 

· Numai după comunicarea mea la societatea medi
cală a spitalelor din Paris, Debre, bazat pe această co
municare, a încercat tratamentul cu ser la scar)atină în 
spitalele din Paris şi aşa acest tratament, după comu
nicarea mea; a trecut în literatura universală şi a că
pătat --un nou avânt care a . dus la rezultatul strălucit 
de ·astăzi. Inaintea comunicărei mele nu s'a întrebuinţat 
seruJ pe scară întinsă decât numai de un număr redus 
de.·. autori, mai ales în timpul răsboiului şi publicaţiile 
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or e~a? ~ec~noscute lav 11;oi. Nu se făceau injecţiuni pe 
scara mtmsa cu ser, caet se temea lumea de accidente. 
Eu am dovedit însă că serul se poate încălzi la 58 ° C 
timp de două ore şi nu se pierde acţiunea sa terapeutic_ă. 
· Astfel serul se ·poate· conserva fără adaus de· anti-

septice şi se poate · injecta o cantitate cât de mare fără 
pericol. Numai astfel fiind fără grijă, l'am injectat intra- · 
rachidian, neavând niciun accident şi astfel s'a ajuns la 
rezt~ltatele favorabile .de astăzi. Este drept că· după răs
pândirea acestei terapeutici în literatura universală nu 
am ·dat o extindere pr~a mare publicaţii mele asupra 
ace3tei terapeutice. Singura publicaţie a mea în acea
stă chestiun~ în literatura internaţională este . comuni
carea la societatea medicală a spitalelor din Paris Am 
fost mulţumit de rezultatul acesta pentru folosul bol
navilor şi de pătrunderea în literatura universală a tra
tam ~ntului graţie publicaţiunei mele .. Este destul să 
vadă cineva cât de modestă instalaţie am. la . serviciul · 
meu şi constatarea faptului că n11 am nici un asistent 
la laborator, pentruca să înţeleagă munca personală şi 
perseverenţa de care am avut nevoe pentru a ajunge 
la rezultate aşa de bune şi de folos omenirei. . 

. . Aceste lipsuri . nu m'au împiedecat să fa.c în acelaş. 
timp şi alte lucruri, cum acelea asupra laptelui fem~ilor 
bolnave de scarlatină, asupra elimin;trei microbilor pl.
togeni prin lapte la femeie, asupra distribuţiunei leu-
cocitelor în sângele scarlatinoşilor. , -

· Acest din urmă studiu a arătat că atunci când 
vorbim de o leucocitoză nu e vorba . de o leucocitoză' 
totală a · sângelui, ci e vorba . de o' modificare de . dis
tribuţia leucocitelor în sângele din capilarele pielei. 
Astfel ne explicăm uşor de ce în scarlatină o lericoci
toză mare este în - legătură cu o mare gravitate a ma-
ladiei. Tot cu mijloacele modeste ale serviciului meu am 
putut să dovedesc existenţa spirochetozei bronşiale la 
noi în ţară. . . . ~ _ 
. Nu e vorba de o boală ce a vemt acum m· urma .. 

la noi spirochetoza bronchială este . fără îndoială · de · · 
mult 1~ noi, totuş nu a .fost ~n~scu,tă. Nu:nai u~ · .exa:· 
men atent şi amănunţit al spute1 ma pus m poz1ţte sa. 
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pun in evidenţă prezenţa de spirocheţi în sputa bol,;; 
navilor, din care unii erau bănuiţi pe nedrept de tu
berculoză. Aceste cercetări au fost confirmate şi la 
laşi şi astăzi se cunosc multe cazuri de acest fel. Co
municarea mea dela Academia de n1edicină din Paris 
a fost luată adesea în consideraţiune cu ocaziunea dis.; 
cuţiunilor făcute atunci asupra spirochetozelor. Acestea 
mi-au dat satistactia să văd că micul meu laborator dela 
spital poate concura cu succes cu cele mai bine instalate. 
Nu mă îndoesc că dacă aş fi avut mai multe mijloace la 
dispoziţie aş fi avut rezultate şi mai superioare; însă cu 
toată osteneala mea nu am putut căpăta nicio îmbu
nătăţire a situaţiei serviciului şi laboratorului meu. Nu 
vreau să insist mai mult asupra scopului lucrărilor 
făcute -la noi în serviciu, rămânând la aceste considera
ţiuni generale. Cele mai multe din ele însă au drept 
inpuls dorinţa de a găsi un mijloc eficace ca să fiu de 
folos bolnavilor ce-i îngrijam, fie uşurând diagnosticul, 
fie găsind tratamentul mai eficace. Ajutorul bolnavilor 
fiind după mine singurul scop nobil al medicului în 
societate. Din catalogul ce urmează se poate vedea 
că lucrările ştiinţifice făcute de mine, îmbrăţişează o 
mulţime de chestiuni de bacteriologie, anatomie pato
logică şi clinică, mai ales la infecţiuni ; toate aceste fă
cute în urmă, de când conduc serviciul de boli conta
gioase, au avut de bază observaţiuni din serviciul meu şi" 
drept ţintă o aplicaţiune practică. · 

Unele din ele au servit elevilor serviciului pentru 
facerea tezei de doctor în medicină. 
· Dacă mijloacele materiale de care dispune servi
ciul noastru sunt foarte reduse, am căutat să împlinesc· 
lipsa de personal şi material prin· o muncă mai încordată 
Şi o atentiune mai mare a lucrărilor, căutând ca prin 

' exactitatea · cercetărilor · şi preciziunea lor . să compensăm 
acele lipsuri. Am dorit că prin exemplu să insuflăm 
elevilor serviciului încrederea că probitatea ştiinţifică şi 
profesională, fără intervenţii lăturalnice, sunt singurele 
mijloace care asigură o bază ·de desvoltare solidă atât 
individului cât şi societăţii-. · · ,, · ' · · · 
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LISTA PRINCIPALELOR LUCRĂRI ŞTIINŢIFICE 

Din lista de mai jos lipsesc multe din publicaţiile 
făcute în ţară cum şi cele mai multe din lucrările ce au 
servit drept teze elevilor serviciului. Unele din acele · 
care figurează în lista de mai jos le-am pus, nu 
numai din cauza importanţei lor ci şi din cauza legă
turei lor cu celelalte probleme studiate de noi. Unele 
din lucrările mai vechi, făcute recent după venirea mea 
în ţară, sunt publicate în limba germană, în principalele 
reviste de acolo. Ele să referă la chestiuni ce interesau 
lucrările de atunci din institutul Babeş. Mai târziu au 
urmat cele mai multe în limba franceză. Cele din anii 
din urmă sânt aproape exclusiv şi comunicări la Acade
mia de medicină din Paris şi la societatea medicală a 
spitalelor din Paris. Puţine numai sunt publicaţiuni în 
reviste. 

Am lăsat asemenea afară din această listă toate acele· 
articole în calitatea mea de corespondent al unor reviste 
streine, unde nu era vorba de lucrări, făcute în servi
ciul sau laboratorul nostru, ci numai discutam asupra 
unor anumite chestiuni ştiinţifice. 

CATALOGUL LUCRĂRILOR 

l. Uber das Vorkommen von Fuberkelbacillen- · 
ahnhlichen Bacterien, in ·menschlichen~ Faeces". (Zeitsch. 
f. H. und infect.· 1901 B 37). Lucrarea făcută în institutUl 
Robert Koch şi prezentată de ·Robert Koch la congre
sul ineternaţional de tuberculoză din Londra. 
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2. Uber eine bisher nicht beschrieben~ Mycose des 
Menschen mit Bildung, von schwarzen Korner. (Cent. 
fiir Pathologie und Bacteriologie · Org. A bt. B 55 H). 
în colabgrare cu prof. Babeş. 

3. Uber syphilome innerer Organe Neugeborener 
uad ihre Beziehung zur Spirochăete pallida. (Berlin 
K 'in. W och. 1906 ), în colaborare cu prof. Babeş. 

4. uber eine besondere Art der Beeinflussung von 
Mikroorganismen durch die Temperatur (Hygienische 
~undschau 1899). 

5. Die Behandlung des Typhus Abdominalis mit 
Kollargolklysmen. (Beri. Klin. Woch 1909). 

6. Sur la pretendue origine intestinale de l'antra
cose pulmonaire. (C. R. S. Biol. 1906). 

7 . . Sur la pretendue origine intestinale de la pneu
monie.: !C. R. S. B. 1906). 

8 . . Sur les granulations perinuclaires des leucocytes 
et des myelocites. (Soc. de Biologie 191 O). . · 

· - 9. Uber die Entwikelung der Langerhansschen 
lnseln bai . m ~nschlichen Embryonen. ( Arch f. micr. 
Anatom. B. 76 1900) . 

. 10. Desvoltarea prostatei inainte · de naştere (Aca
demia Română t 910). 
. 11. Moq)hologie et evoluti on des cellules de 
Cajal, în. colaboraţie cu prof. Marinescu, (journal de 
Neurologie 191 O). . . 
· 12. Le rapport existant eritre le tissu musculaire 

lisse et ·le ·tissu elasHque.- (C. R . S. Biologie 1909). 
· 13. La presence du glycogene dans les noyaux 

des celul~s (C. R. S. Biologie 1909). . 
l-1. Uber die Beziehung .des glâten Muskelgewebes 

zu dem Elastischengewebe. (Vinch A ch. B. 1909). 
15. Recherches sur la mobilite de myelocites lSoc. 

Biologie 191 O). . 
16. Das elastisch~ Gewebe der Magenwand und 

die Beziehung desselben zur Pathologie des Magens 
(Beri. Klin Woch. 1905 No. 35). 

17. Beitrag zum Studium des elastischen Gewebe 
in der Leber bei Infectionskrankheiten. (Vinch Arch. 
B 174). . - . . . . . 
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· 18. Uber dissezierende Arteritis und Arieurysma 
dissecans, în colaboraţie cu prof Babes. (Beit. rur path. 
Anat. B. 1910). · · . . .. · - - ... ---

19. La paraJysie ascendente mortelle . survenue 
apres le traitement antirabique (C. R. S. Biol. .1908} -in 
colabora ţie cu prof. Babeş. . _ · - . 

20. Sur quelques lesions des glandes paratyroides 
chez les pelagreux. (C. R. S. Biologie 1908).-

21. Sur les lesions histologiques des 'orgailes dans 
le coma diabetique. (C. R. S. Biologie 1909). 

22. · Contribuţiuni la studiul istologiei neflitei hi-
pogeneti~E; ( 1908}. · · . . 

23. Uber die Wirkung von Organe:;dracten auf die 
Darmssecretion. (Intern. Beitr. f. Path. und' Therapie 
cler Ernahrungsstorungen B. 1. H. 2). _ - · . -· 

24. Beitrag zu Wirkung cler Adrenalins und des 
Euphtalmins auf dem Bluthdruck bei Kaninchen. (Terap. 
Monatshefte H. I 1906). 

25. De l'action des substances ameres ·sur Ia se
cnHion de : }'acide chlorhydrique ·dans l'eştomac de 
l'homme. (In colaborare cu D. Prof. Nanu-Muscel), 
(soc. med. des Hopit. Paris 1905). 

26. Einige Veranderungen, des exprimienten M~ 
geninhalts in vitro. (T erap. Monatshefte, 1905). · - · 

27. Contribuţiuni la studiul istologiei reţelei lui 
Purkinje în inimă, 1912. · . 

28. Sur le chondriome des lanies electriques de la 
Torpille par F~vre Freniet et Theodor Mironesco (Soc. 
de Biologie 1911 ). 

21. Le condriome du reseau du Purkinje a.u coeur. 
(Soc. Biologie 1912). 

30, L'action de quelques substances pharmaceutique 
sur le developpement du cancer experimental. (C. R. 
Heb. de Acad. de S. Paris, 1914). . 

31. Consultatiunile medicale la Spitalul Colţea 1919. 
· 32 Tratamentul gripei prin auto-hemoterapie şi 

coloergal, Academia Română, 1919. · ; 
. 33. Recherches sur !'etiologie de la variol homo-

ragique-. (~oc. med. des Hopit . . Bucarest, 1919). · 
35. Uber die Bedeutung :· des pro befriistiickes mit 
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Zusatz von Tinct . . Chimie fiir die · Diagnose des Magen
karcinoms; (lnt. 8eitrăge .zur Patholg. und Therap. cler 
Ernăhrung, H 4 ,, 

- 35. Contribution a l'etude du filtrant des virus ra-
.:bique. (In colaboraţie cu Prof. Neumann (Hamburg) 
(Soc, Biolog. Paris, 1912). 
. 36 L'action de vaccin du baccille de l'influence 
.(Pfeiffer) dans les complications de la grippe. (Soc. med. 
~des Hopit, Bucarest 1920). 

37. L'angine et Scarlatine (Presse medicale 1921). 
38. Paralysie periodique de l'occulomoteur provo

quee par les acces de fievre recurente: Pr~şse Med. 1922. 
39. L'emploie des serum de convalesce1,1t dans le 

. traitement de la scarlatine B. et mem. de ;la' Soc med. 
des Hopit Paris 192~. (In colaboraţie cu Dr. Sager). 
- ·· 40. Seroterapia scarlatinei, Spitalul 192 L 

41. La Seroterapie de. la Scarlatine. (Archives de · 
· CoLmtina, 1928). 

42. Le rapport de leuocytes dans les capillaires et 
vennes dans la .scarlatine et autres infections (C. R. S. 
B . 1922).' . 

43. Le variations de· la sedimentations des globules, 
.rouges au cours des infections a'igues. (Bul. et mem. 
soc, med. des Hopit. Paris ,1923).. . 
· · 44-:La diaz9reaction ·dans ·Ies eitraits des organes 
et dans les humeurs de !'organisme; .în colaboraţie cu 
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scarlatine par injections du lait .desalbumine preleve 
sur des femmes convalescents des · scarlatine (Soc. du 
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